

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD
Línea en 8.º pág. 0,10. Sección local 0'50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXIV

Viernes 14 de Febrero de 1919

Núm. 10.022

NOTAS DEL DIA

La incomunicación en que hemos vivido estos días impidió que conociésemos al detalle lo sucedido en la región andaluza.

Hoy los periódicos nos informan de los tristes sucesos de Granada que costaron la vida a varias personas y de la causa que los originó.

En Granada, la ciudad bella por excelencia, un cacique distribuía mercedes a su antojo y contra este nepotismo protestó la población.

A la protesta del pueblo se unió, generosamente, el cuerpo escolar y al producirse los alborotos, las balizas alcanzaron a un alumno de Medicina en las puertas mismas de la Universidad.

Contra esta forma de represión de desórdenes y sobre todo contra la causa que habdado motivo a que se produjesen, protestan los bien nacidos.

Hizo bien el Gobierno en destituir a los causantes de estos trágicos sucesos y hará bien en exigirles responsabilidad, des para que sirva de ejemplo allí donde el caciquismo impere en forma tan repugnante.

El gran público empieza ya a darse cuenta de la utilísima y callada labor que durante varios años ha venido realizando en el campo la Acción social católica.

La amenaza del bolchevismo municipal, la situación crítica de la población rural de Andalucía y el natural temor de que el socialismo revolucionario pase de las masas urbanas y las agrarias, han obligado a volver la vista hacia los pueblos de escaso vecindario, y se ha visto con sorpresa que en muchos de ellos, aun en los más apartados, la causa del orden, la idea de la evolución hacia un nuevo orden económico de cosas, cuenta con un núcleo fuerte y muy bien organizado.

El trabajo de unos cuantos entusiastas propagandistas, el desinterés de los párrocos rurales, han hecho brotar por todas partes Sindicatos de labradores, en los que no sólo ha entrado el pequeño propietario, sido también el mero jornalero.

Esta convivencia de unos con otros, ha suavizado mucho las relaciones de patronos y obreros; ha enseñado y difundido los beneficios de la cooperación, agrupando por regiones o por diócesis los Sindicatos en Federaciones, y utilizando la Federación para la compra colectiva y sin intermediarios de simientes, abonos y máquinas. Y ha permitido la creación de Cajas rurales, que facilitan el crédito agrario.

Por último, las Federaciones regionales de Sindicatos se han reunido en una Confederación nacional, y esa Confederación nacional ha constituido en Bilbao un Banco agrícola comercial con 40 millones de pesetas.

Y para coronar la obra, acaba de lanzarse a una espinosísima labor de propaganda en Andalucía, donde, por la especial distribución de la propiedad y los sedimentos de anarquismo que hay en el campo, no existen todavía, y resultan muy difíciles de crear, los Sindicatos de labradores.

Creemos un deber de patriotismo poner de relieve, aplaudir y ayudar la acción social de la Confederación católica agraria, y la deseamos un completo triunfo en sus bienhechoras aspiraciones.

Notas de un curioso

SE VARIA LA HORA?
No sabemos lo que acordará el gobierno español aunque es posible que acuerde, como el año pasado, imitar a Francia. Y Francia variará la hora, adelantándola, en la noche del 1 al 2 de Marzo próximo.

El decreto del gobierno francés advierte que los relojes se retrasarán el día 3 de Octubre.

Sidencia jaimista

Madrid, que al fin se reanuda en Santiago, publica el manifiesto de D. Jaime que hemos dado a conocer en la sección telegráfica y la redacción de sidencia de algunos de sus promovedores.

De ella son los siguientes detalles.

La propiedad de «El Correo Español»

El martes por la tarde se presentó en el Gobierno civil el Sr. Mella, acompañado del director de «El Correo Español», entregando al Sr. Romeo los documentos acreditativos de la propiedad de dicho periódico a favor del primero de los referidos señores.

Momentos después se personaba la Policía en la Redacción del citado colega con objeto de evitar la salida del número. Llegaron tarde, porque la edición estaba ya en la calle.

Desde el Gobierno, el Sr. Mella y su acompañante se dirigieron a «El Correo Español», desarrollándose una nueva escena violenta con el administrador del diario.

Por la tarde se habían reunido en el Senado los diputados y senadores jaimistas, adoptando acuerdos acerca de los cuales guardaron los reunidos extrema reserva. No obstante, se sabe que en principio quedó convenida su separación del pretendiente.

Parece ser que esta conducta la seguirán todos los periódicos del partido.

Reunión de la Junta central tradicionalista. Una nota

Se reunieron las personalidades de la Junta central tradicionalista para tratar de la publicación del manifiesto de don Jaime, y, después de la reunión, facilitaron la siguiente nota:

Significadas personalidades del jaimismo, algunas de ellas miembros de la Junta central, para evitar que el partido pueda sufrir una sorpresa en su buena fe, nos han entregado una nota oficiosa haciendo notar los siguientes extremos:

Primero. Que al llegar D. Jaime a París, escribió una carta al general Sanz, presidente de la Junta superior, indicándole que fuera a ver una Comisión para informarle de los asuntos del partido.

El Sr. Sanz contestó designando para formar parte de esa Comisión a los señores D. Joaquín Llorens, D. Ignacio G. de Careaga, D. L. G. Guizarró y el Sr. Domínguez Arévalo; pero el Sr. Melgar, como si en su mano estuviera conceder o negar los pasaportes, puso toda clase de obstáculos a la ida de esta Comisión, y al fin, participó que no serían entregados aquéllos a los señores Llorens y G. Guizarró, los cuales fueron substituidos por D. Dalmacio Iglesias.

Segundo. Mientras se esperaba vencer estas dificultades, salió el administrador de «El Correo Español», D. Gustavo Sánchez Márquez, para París y el señor Melgar le dio toda clase de facilidades, concediéndole un acompañante para el viaje y facilitándole la entrevista.

Tercero. Después de varios días de estancia en París, y cuando la Comisión designada por la Junta Superior no había logrado obtener todavía los pasaportes, regresó a Madrid el Sr. Sánchez con este documento de Melgar, puesto a la firma de don Jaime y en el cual se autorizaba la política internacional de la comunidad tradicionalista española.

Cuarto. El manifiesto vino acompañado de una carta, en la cual, entre otros extremos, se ordenaba que el periódico no hiciera campaña en contra de la extradición del Kaiser.

El Sr. Sánchez comunicó el documento y la carta al general Sanz, y éste, en vista de la gravedad de ambos documentos y de los resultados que podía producir en el partido, reunió a la Junta, la cual acordó por unanimidad, el 5 del corriente que procedía suspender la publicación del manifiesto hasta que la Comisión viese a D. Jaime o éste retirara su comunicación.

Estos acuerdos fueron comunicados a don Jaime por telegrama y por carta.

De ello se dio cuenta el Sr. Sánchez, quien se avino a no hacer tal publicación mientras D. Jaime no retirara la orden.

Quinto. Para este aplazamiento existía la razón de que con fecha posterior al manifiesto y a la carta había recibido el general Sanz otra carta de D. Jaime, ordenándole que continuara ejerciendo la jefatura mientras no fuera relevado, y la de que al mismo tiempo D. Jaime no señalaba plazo alguno para la mencionada publicación.

La Junta asumió, en su vista, la responsabilidad del aplazamiento.

Sexto. Descansada la Junta en la palabra del Sr. Sanz, no tomó otras medidas y se encontró sorprendida en el día de hoy con el hecho de que el Sr. Sánchez, que había editado por su cuenta «El año germano» y que había comprado al Sr. Cirio Ventalló la propiedad de «El secreto de lord Kitchener» sin previo

conocimiento del jefe delegado, de otros miembros de la Junta y del director del periódico, ordenó y realizó la publicación del manifiesto por sorpresa y añadiendo una glosa al mismo (se refiere a un artículo titulado «El R. ha hablado», que anoche publica también «El Correo Español»), verificándolo todo con tanta reserva y celeridad, que cuando el jefe delegado lo supo no tenía ya tiempo para impedirlo; y

Séptimo. Como en el manifiesto se ha en graves inculpaciones contra la Prensa y contra las personas que llevan la dirección del partido, éstas tendrán el sentimiento y la trizeza, que procuraban evitar con el aplazamiento del protestar defendiendo su dignidad y decoro con la reproducción fotográfica de las cartas de felicitación en que D. Jaime aplaudía y alentaba sin una sola excepción, la campaña que hacían «El Correo Español» y el Sr. Mella.

Entre estas cartas, y puesto que a ello se ven forzados, reproducirán el párrafo del Sr. Melgar, en que éste decía que don Jaime escribía en sentido distinto a París y a Madrid, y le dirigía graves insultos, llegando a pedir que se publicasen sus cartas para que los austriacos le fusilasen cosa que, según el Sr. Melgar merecía.

LOS SUCEOS DE GRANADA

Como ocurrieron

La prensa refiere como sucedieron los tristes sucesos de Granada en la forma siguiente:

El martes se reunieron los estudiantes a primera hora de la mañana en la plaza de la Universidad, y cantaron varias coplas aludiendo a la desdichada administración que en Granada viene desarrollando el cacique.

A poco, llegó una sección de la Benemérita, mandada por el teniente D. Ignacio Gárate Iñigo, y éste situó a los guardias frente a la Universidad, ordenándoles que echaran rodilla a tierra.

Inmediatamente se dió un toque de atención, y en seguida el oficial dió la voz de fuego, al par que él lo iniciaba disparando su pistola.

Cayeron al suelo dos estudiantes.

A partir de este momento, se sucedieron sin interrupción las descargas, y el pánico se hizo general.

Las señoras, desde los balcones, apostrofaban a los guardias civiles.

La Benemérita persiguió a los escolares e intentó penetrar en la Universidad, pero no lo logró porque entonces se cerraron las puertas. Entonces los guardias dispararon contra el edificio, penetrando varias balas en la clase de Física, una de las cuales hirió a un alumno que estaba dando clase. Otros proyectiles dieron en la Biblioteca y rompieron las cristaleras.

Cuando mayor era la confusión, llegaron a la Universidad el padre y el hermano de Ramón Ruiz de Peralta, uno de los dos estudiantes que cayeron heridos a la puerta de aquel edificio. El desdichado Ramón dejó de existir pocos momentos después, desarrollándose la natural escena. Esto contribuyó a exacerbar los ánimos de tal manera, que los vecinos de las casas inmediatas arrojaron en sus apóstrofes, que apaciguó la Guardia civil haciendo fuego.

La noticia de la muerte del estudiante circuló rápidamente por la capital, y todos los comercios, incluso los estancos, tabernas y barberías, cerraron sus puertas. Muchos balcones fueron cubiertos con colgaduras negras en señal de duelo.

Desde la una a dos de la tarde hubo tranquilidad completa, pero notábase gran excitación en todos los ánimos. La Benemérita, situada en la calle de los Reyes Católicos, plaza Nueva, plaza del Carmen, Puerta Real y en las aceras del Casino, no dejaba transitar a nadie.

Los grupos que se formaban eran disueltos a disparos.

En la plaza del Carmen se asomó al balcón una señora y recibió un balazo, cayendo muerta en el acto.

Se calcula que la Guardia civil ha hecho mil disparos.

Las víctimas, por los anteriores sucesos, son las siguientes:

Muertos: Ramón Ruiz Peralta, estudiante de la Facultad de Medicina, que recibió dos balazos, atravesando uno el corazón y otro en la cabeza.

Josefa González Vivar, de veinticinco años, recién casada, a quien seccionó la yugular un proyectil. Esta señora es la que se asomó al balcón.

Y un muchacho, que murió frente a la cervicería Mairer, y que no ha sido identificado.

Heridos: Manuel de la Fuente Gallego, de veintiocho años; herida en el ojo derecho.

Pedro Chías, Vargas, de dieciocho; dos heridas, una en el codo y otra en una pierna.

Manuel Cañete Martínez, de ochenta y ocho años; herida en el muslo izquierdo.

Antonio Fuentes Bueno, de dieciséis años; herida en la frente. Tiene descubierto el hueso frontal.

Juan López Jiménez, de sesenta años; fractura del fémur izquierdo.

Miguel Hernández, de cuarenta y ocho años, guardia civil; erosión en el pie izquierdo.

Manuel Aguilera, también guardia civil, que presenta otra contusión en la región temporal.

Los paisanos fueron curados en el Hospital y los guardias en un botiquín de la Cruz Roja, establecido en el Ayuntamiento.

El Claustro universitario

El Claustro de cátedráticos se reunió esta tarde a las tres, y acordó por unanimidad lo siguiente:

Primero. Protestar enérgicamente contra los hechos ocurridos por la mañana en la plaza de la Universidad, cuyas deplorables consecuencias son de todos conocidas.

Segundo. Pedir la inmediata destitución del gobernador, cuya falta de celo y absoluta carencia de condiciones para el mando se han patentizado sobradamente.

Tercero. Abrir una amplia información para depurar las responsabilidades a que haya lugar, por entender que por parte de la fuerza pública hubo una evidente extralimitación de funciones, que merece ser castigada severamente.

Cuarto. Solicitar también del Gobierno que satisfaga las legítimas aspiraciones del pueblo de Granada como medio de pacificar el estado de ánimo del elemento universitario.

Quinto. Suspender las clases hasta tanto que cese el estado anormal en que se encuentra la población.

Sexto. Asistir en corporación al entierro del alumno de Medicina muerto, y sufragar los gastos del sepelio.

Séptimo. Y que una comisión formada por el rector, vicerrector y decano de la Universidad, visite a la familia de dicho alumno para darle el pésame.

LA DESAPARICION DE «EL FEDERAL»

No aparece

La prensa madrileña sigue ocupándose de la misteriosa desaparición del traficante en hierros a quien engañó un sujeto ofreciéndole hacer un buen negocio con la venta de la maquinaria de la azucarera de Padrón.

Ni las pesquisas de la policía ni las gestiones de su familia dieron hasta ahora resultado alguno: «El Federal» no aparece.

El lotero de Santiago. — ¿Será otra víctima?

Con motivo de la misteriosa desaparición de «El Federal» la prensa madrileña se ocupa de otra desaparición registrada en Santiago hace unos tres o cuatro años.

Se trata de un lotero que estuvo establecido en la calle de Bautizados. Este señor, salió un día con dirección al pueblo de Padrón para solventar un asunto de carácter económico. Dicese que llevaba una fuerte cantidad de dinero y que se le vio llegar a dicho punto y hospedarse en casa de un sujeto cuyas señas coinciden en un todo con las del sujeto que fué a Madrid a proporcionar el negocio de la Azucarera a «El Federal».

No volvió a tenerse noticia del lotero, y su familia hizo infinitas indagaciones para descubrir el misterio de su desaparición; todo fué en vano. La voz pública aseguraba que había sido víctima de un asesinado; y que el cadáver había sido enterrado en la huerta del vecino de Padrón, de quien se dice que salió precipitadamente del pueblo, sin que se sepa adónde fué a parar.

Éra este sujeto el llamado José López Carro?

GALICIA

CORUÑA

Por la Dirección de Obras públicas, se ha señalado el día 8 de Marzo próximo, a las diez de la mañana, para la adjudicación en pública subasta del suministro de los acopios necesarios para la conservación de los kilómetros 10 al 19 de la carretera de Hervas a Fontán; el 16 al 21 de la de Puente del Porco a Muros, y del 1 al 39, de la de La Coruña a Finisterre.

La Comisión provincial devolvió al gobernador civil, favorablemente informados los expedientes relativos a la construcción por el Estado de las carreteras de tercer orden de Muros a Corcubión, y de Negreira a Mugla.

El Ayuntamiento de Arzúa, acordó sacar a subasta el servicio para el alumbrado público con petróleo y reparación de faroles, durante el año económico que empieza en 1.º de Abril y termina en 31 de Marzo de 1920.

Denunció a la Policía D. Ricardo Vicente Miralles, que determinados elementos asociados, vienen amenazando a las personas que van a hacer compras a su establecimiento.

A fin de que puedan producirse las reclamaciones a que hubiere lugar, la Comisión provincial hace público que van a devolver a don Joaquín Barcia Riobóo, y a D. José Torres, contratistas respectivamente, de los acopios de conservación de las carreteras provinciales del Espino a Morás y Betanzos a Irijoa, las fianzas de 214 y 900 pesetas, constituidas en la Depositaria de fondos provinciales.

Se ha desestimado el recurso de don Florentino Abella Seijo, contra un acuerdo por el cual se le niega el derecho al percibo de 1.500 pesetas de la Fundación Amboageo.

Una numerosa comisión de pescadores del Pasaje y Mera, ha formulado su protesta contra quienes utilizan los aparejos del «bou» y «rastrillo» para pescar dentro del puerto, contraviniendo las órdenes dadas por la Comandancia de Marina.

Ha sido aprobada por el ministerio de la Gobernación la designación que había sido hecha por el gobernador civil de Lugo, en Octubre último a favor del médico de esta capital Sr. López del Amo para prestar asistencia facultativa a los enfermos de la gripe en Villalba, aceptando el ofrecimiento de dicho doctor.

Ha sido nombrado sustituto del registrador interino de la propiedad de Quiroga, D. Sabino Castro Domínguez.

La Sala de gobierno de la Audiencia Territorial no admitió la renuncia del cargo de fiscal municipal de esta ciudad, que ha presentado D. Edmundo Fernández Vázquez.

El alcalde de esta ciudad Sr. López Pérez ha recibido de los albaceas del finado D. Pedro González Maseda un donativo de mil duros, con destino al hospital en proyecto.

Al médico municipal de Sárria, don Pedro Saco Praceda, le fué concedida la cruz de Primera clase de Beneficencia por los relevantes servicios prestados durante la pasada epidemia grippal.

PONTEVEDRA

En la estación de Arca fué detenido por la Guardia civil un joven de 17 años llamado Enrique López sin segundo, natural de Sober (Lugo) quien se dirigía a su pueblo, con 163 pesetas, un reloj y dos pares de botas que había hurtado a la vecina de San Julián de Marín, Purificación Gallego, en cuya casa prestaba servicios domésticos.

Fué puesto a disposición de la autoridad judicial de Ribadumia, el labrador de Lois, Antonio Barreiro Rivas, que por cuestiones familiares sostuvo reyerta con Rosa Fandiño Vinas, de 33 años, casada, produciéndole lesiones.

El próximo día 25 del corriente se celebrará en el Ayuntamiento un concurso para la adquisición de 18 uniformes con destino a los agentes de Policía Urbana.

El tipo de concurso es de 75 pesetas cada traje.

Ha salido para Avila el interventor de la sucursal del Banco de España en Pontevedra, don Juan Boronat, que va destinado a la de aquella capital.

Los que mueren:

En Lugo, D.ª Jeseña Hortas, viuda de Alonso. —En Salcidos, D.ª Joaquina Alvarez Vicenti.

Sesiones de Cortes

La sesión de ayer Senado

Comienza a las 3'45 y preside el señor Croizard. Asisten los Sres. Salvatella, Argente, Chacón y Muñoz Cobos.

Los sucesos de Granada

El Sr. Royo Vilanova se ocupa de los sucesos de Granada.

Dice que no se explica por qué la guardia civil hizo uso de los fusiles. Censura que la benemérita emplee estos procedimientos de represión y protesta contra que se la utilice en cuestiones de orden público.

Ataca a las autoridades granadinas por adoptar estos medios de represión.

Le contesta el Sr. Salvatella diciendo que el Rector de la Universidad de Granada le ha comunicado que solo hubo un muerto y que la guardia civil no dió más que un toque de atención, después de lo cual hizo fuego.

Asegura que serán declarados todos los extremos referentes a este asunto y añade que en lo demás está conforme con cuanto dijo el señor Royo Vilanova, pero estas son cosas que necesitan medidas de Gobierno.

Se retiran los periodistas

Después de pedir el vizconde de Va de Erro que los oficiales del Ejército puedan ser nombrados vocales de las Juntas de Instrucción pública, se retiran los periodistas de la tribuna por haber tenido noticia de lo ocurrido con sus compañeros y por solidaridad con éstos.

La sesión se dió por terminada después de fijar el orden del día para mañana.

Congreso

Comienza a las tres y media, presidida por el Sr. Villanueva.

En el banco azul están el conde de Romanones, el marqués de Cortina y el señor Roselló.

En las tribunas hay mucha concurrencia, pero en cambio hay gran desanimación en los escalones.

El conde de Romanones, de uniforme, lee un proyecto referente a la dotación del presupuesto para las posiciones españolas en Ginebra.

Los retiros para obreros

Se lee después una proposición incidental pidiendo que en el orden del día de hoy se dé preferencia a la discusión del proyecto sobre retiros para obreros.

El Sr. Rodés la defiende. Dice que los catalanistas colaborarán con el Gobierno en todos los proyectos que, como este, sean de interés nacional; pero en cambio en el de presupuestos, porque no se ajusta a las necesidades del país, y termina anunciando que contra éste harán ruda oposición.

Le contesta el conde de Romanones diciendo que el Gobierno tiene gran interés en que se discutan cuanto antes los proyectos y leyes sociales, pero no puede tolerar que se coarte la libertad de las Cámaras, para discutir los presupuestos, la aprobación de los cuales es necesaria.

En cuanto a que se discuta hoy el proyecto de retiros para obreros—añade—no hay aquí más voluntad que la del presidente de la Cámara, pero conste que no vivimos en tanta inocencia para no adivinar las intenciones de su señoría.

Amenaza el Sr. Rodés con combatir los presupuestos y nosotros afirmamos que éstos deben quedar aprobados en primer día de Abril, lo cual conseguiremos seguramente.

El Sr. Rodés replica diciendo que puede utilizarse la fórmula del Sr. Alba aprobando el presupuesto por dozavas partes, hasta el primero de Junio.

El conde de Romanones se niega a aceptar esta fórmula y la proposición incidental queda desechada.

Otra proposición

El Sr. Pedregal apoya otra pidiendo que se añada un artículo del Reglamento en el sentido de que las proposiciones incidentales sean discutidas el mismo día en que se presentan.

Interviene el Sr. Sánchez Guerra diciendo que las proposiciones incidentales son el único recurso que queda a los diputados frente a las negativas reglamentarias.

El Sr. Villanueva declara que hubiera leído ayer ambas proposiciones, pero los diputados se adelantaron a que el Sr. La Chica se adelantase para defenderse. Sin embargo, como el tiempo apremia, en lo

sucesivo será cumplido con rigor el Reglamento.

Un incidente.—los periodistas se retiran de la tribuna

El Sr. Pedregal retira su proposición después de las manifestaciones del señor Villanueva.

En este momento entra en el salón el señor Victórica y dice al Sr. Villanueva que desea saber si cuando llega un diputado a su escaño se le pueden dirigir frases molestas desde la tribuna de la prensa.

El Sr. Prieto: Su señoría está ofuscado. El Sr. Villanueva: El ofuscado es su señoría. El Sr. Victórica debe decir en qué consistió la ofensa y la Presidencia adoptará las medidas necesarias para corregir.

En la tribuna de la prensa hay absoluto silencio y los periodistas hacen gestos manifestando la extrañeza que les causa la afirmación del Sr. Victórica.

El Sr. Barriobero: Que se le ponga al Sr. Victórica una valla.

El Sr. Villanueva: Y a su señoría otra. Parece mentira que cuando se trata de defender los derechos de un diputado se quiera entablar un pugilato con la Presidencia.

Después, dirigiéndose a los periodistas, añade: Estoy dispuesto a mantener el respeto que se debe a los diputados y serán desalojadas las tribunas donde no se guarde el orden debido.

Los periodistas protestan energicamente y promueven un gran alboroto y después se retiran tumultuosamente de la tribuna.

El final de la sesión

Después de este incidente se reanuda el debate sobre los presupuestos aprobándose definitivamente las obligaciones generales del Estado.

También se aprobó en primera votación el presupuesto de la Presidencia y comenzó a discutirse el del Ministerio de Estado

SANTIAGO

El Sr. Novo Campelo dará en la Universidad mañana sábado, a las seis de la tarde, la tercera conferencia sobre «La Hidrología Médica Gallega».

En Boqueijón, Jacobo Mesa González, Santiago Oliveira Mera y Manuel Rodríguez Rendo, talaron, llevándose los, 19 pinos de una finca de D. Manuel Iglesias Ouzón. Los detuvo la Guardia civil, y fueron entregados al juez de Santiago.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 11 terneros y 3 vacas. Se han conducido a la plaza para el consumo del día 877 kilos de carne.

Se ha dispuesto que el día 5 de Marzo próximo se proceda por el pagador de obras públicas al pago de los terrenos expropiados en el término municipal de Rois para las obras de los trozos primero, segundo y tercero de la sección de carretera de Padrón Noya, por Vilacoba, en la tercer orden de Boimorto a Muros.

Ha salido para Coruña con objeto de asistir a un juicio oral, el teniente de Seguridad Sr. Méndez.

TEATRO PRINCIPAL

Mañana debuta la Compañía de Zarzuela y Opereta

Brillantisima, como pocas veces, va a resultar la temporada lírica que empieza mañana en el Coliseo de la Ría Nueva con el debut de la gran compañía de Eduardo Marcén.

La obra que se pondrá en escena será, según anunciamos en nuestro último editorial «Jugar con Fuego». La Compañía Marcén la presenta con gran propiedad, es decir, como debe presentarse toda obra buena.

Ya llegó parte del vestuario y decorado, que es espléndido y fastuoso, y en el primer tren de mañana llegarán los notables artistas que componen esta gran colectividad.

De ayer a hoy aumentó considerablemente el abono, sobre todo para las funciones vermouthe, que se celebrarán a las seis y media de la tarde.

El Teatro va estar como en épocas excepcionales. Y que sin duda alguna nuestro público saldrá entusiasmado, pues se presenta una ocasión de oír buenas obras y de aplaudir a excelentes artistas.

También sabemos que la orquesta, integrada por valiosos elementos de la localidad y de Madrid y Valladolid, estará realmente soberbia, pues Pedro Sugañés el notable maestro concertador y director es de los que no solo hacen ensayar a conciencia, sino que dirige con una maestría incomparable.

FERRAGUT.

Mañana sábado, a las siete y media, habrá Misa cantada de la Santísima Virgen del Rosario (Salve radix) en la capilla del Portal, con indulgencia plenaria y todas las del Santísimo Rosario.

Por la tarde, a las cuatro y media, se rezará el Santísimo Rosario y Salve cantada.

Corresponde al coro tercero.

Por expender carne con falta de peso fueron denunciados los tabajeros Eduardo Vázquez Cepeda y Serafin Iglesias.

III SABAÑONES III

Anti-pernion-Barona. Cura y previene los molestos sabañones.

Remedio positivo y de resultado práctico. Frasco, 1'50. Pomada, 1'25.

Depositorios: Pereiro y Duyos, farmacéuticos, Huérfanas 24. SANTIAGO. 1 a 11

«Por iniciativa del «Diario Español», de la Habana, se está trabajando en la preparación de un homenaje a la memoria de doña Concepción Arenal, coincidiendo con la fecha del centenario de su nacimiento, que será en 1920.

A la iniciativa referida se han adherido ya importantes Sociedades gallegas de Cuba. Suponemos que lo mismo pasará en España».

Supone muy bien el estimado colega antillano, pues la Universidad de Santiago ha acordado hace días celebrar dicho centenario.

Según hemos oído se trata de hacer un busto de la ilustre pensadora que se colocará en el patio de la Universidad, el cual será costeado con fondos de una suscripción entre profesores y alumnos.

El acto de la colocación será el día 30 Enero de 1920, y coincidiendo con las fiestas del año Santo, en el Apóstol se celebrará un Certamen de carácter científico-jurídico al cual se invitará a ilustres figuras de la ciencia criminalista.

En el fiadero de la estación fueron aforadas hoy 16 cestas de pescado.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Ha sido nombrado alcalde de barrio del primer distrito, D. Indalecio Raíces Rozas.

Comprende dicha alcaldía las calles de Poza de Bar, San Lorenzo, Campo de San Lorenzo y Corredera de San Lorenzo.

Siempre cura, o por lo menos alivia el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Conferencia interesante

En la Escuela Nacional adultos de San Agustín, y ante concurrencia numerosa, se inauguró ayer el curso de conferencias anunciado.

Disertó el muy culto catedrático y decano de Filosofía y Letras doctor don Armando Cotarelo sobre el tema: «Los estilos clásicos en la Arquitectura», premiándosele al terminar con nutridísimos aplausos.

Con la atención y detenimiento que merecen, lo mismo el interesante asunto tratado que la relevante personalidad de ilustre conferenciante, hemos de ocuparnos de estas provechosísimas lecciones de Arte al terminar la serie de las mismas.

A las 7 de la noche de hoy continuará la conferencia iniciada.

DR. MERINO

Del Instituto Rubio y Hospital de San Juan de Dios. (Madrid)

Especialista en enfermedades de la piel, sifilíticas y venéreas.— Aplicación de Sueros y Vacunas, Salvarsanos, Galil, etc.

Reacción de Wassermann Preguntorio, 6 y 8, segundo.

De diez a doce y de tres a cinco.

En el mercado celebrado ayer, rigieron los siguientes precios:

Trigo ferrado, 7'50 y 7'25. Centeno id., 5'50 y 5'40. Maíz id., 7'50 y 7'25. Habichuelas, 8'80 y 8'25. Patatas quintal, 12'00 y 11'50. Huevos docena, 1'90 y 1'75. Carbón cuezo, 7'00 y 6'75.

Teatro Principal

MAÑANA, SABADO

DEBUT de la Gran Compañía de zarzuela y opereta dirigida por el notable primer actor

EDUARDO MARCÉN

con la hermosa obra de Ventura de la Vega y Barbieri

Jugar con fuego

Funciones a las seis y media de la tarde y nueve y media noche

EL DOMINGO

MARINA

reconocido talento un escritor de tanto mérito como Vicente A. Salaverrí.

En esta antología, notabilísima se recogen los mejores trabajos de los ensayistas, los articulistas, los cuentistas, los novelistas y los periodistas, y todos revelan los altos merecimientos que corresponden al prestigio ganado en todo el mundo por los intelectuales uruguayos, a la cabeza de los cuales figura el glorioso José Enrique Rodó.

Según opinión expresada por el digno Ministro del Uruguay en España, don Benjamín Fernández y Medina, la publicación de este libro merece el elogio y el reconocimiento por parte de todos los españoles y americanos que se interesan en las altas empresas de cultura.

«Florilegio de prosistas uruguayos» se vende en todas las buenas librerías a Ptas. 3.

Los dos juicios por jurados del Juzgado de Santiago, señalados para ayer, fuvo que suspenderlos la Sala, el de incendio por no comparecer el procesado, y el de infanticidio, por no haberse presentado dos peritos citados, cuyos informes eran de importancia.

INSTRUCCION PUBLICA

Por el Rectorado de esta Universidad se remiten los títulos siguientes:

Al Decanato de la Facultad de Derecho, los de Licenciado de D. Maximino Mosquera Castromán, D. Manuel Freire Penedo, D. Emilio Romay Montoto y don José Samuel García.

Al Decanato de Medicina, los de don Andrés Núñez y del Río, D. José Alonso Vázquez, D. Antonio Maseda Cadórriga, D. Juan Pérez Crespo y D. Pedro Leguereñ Campos.

Al Decanato de Farmacia, los de don Eduardo Alvarez Cienfuegos, Mayoral, D. Eduardo Vilariño y de Andrés Moreno, D. Alonso García y del Río, don Saturnio Fuentes Perdigón, D. José María de Tapia y Vicente, D. Salustiano Torres Redondo, D. Aurelio Martínez y Lorente y D. José Crespo y Crespo.

Al Instituto de esta ciudad de Bachiller de D. Generoso García Souto.

A la Escuela Normal de esta ciudad, los de maestros de D. Jesús Mejujo Vázquez, D. Victor Calzadilla Valderrábano y D. Manuel Angel Loureiro Amegidano.

Se anuncia para su provisión por concursillo la escuela nacional de niñas de Corujo, en el término municipal de Vigo.

Ha sido nombrada maestra sustituta de la escuela nacional de Lavadores, doña María García y Gómez, y maestras de la escuela de Gerbolés, en Pol, doña Mercedes Padrela Solvela, y de Porto de Villa, en Górmada, D.ª María Josefa González González, que disfrutarán el haber de mil pesetas anuales.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde de hoy.

Nacimientos.—María Manuela Domínguez Iglesias.

Defunciones.—José Varela Rozas, 53 años, oclusión intermit.

Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

DIA 14

Barómetro. 733,3
Temperatura máxima al sol. 10,0
Idem idem a la sombra. 10,4
Idem mínima. 7,9
Lluvia. 10,0
Evaporación. 0,4
Humedad relativa. 94
Dirección del viento. S. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas. 321
Estado del cielo. Lluvioso
El Barómetro tiende a. Bajar.

BIBLIOGRAFIA

Literatura americana

La «Editorial Cervantes», de Valencia, continuando su obra de dar a conocer entre nosotros lo mejor de la literatura hispano-americana, acaba de publicar un libro de extraordinario interés que lleva por título «Florilegio de prosistas uruguayos», que ha compuesto con su

reconocido talento un escritor de tanto mérito como Vicente A. Salaverrí.

En esta antología, notabilísima se recogen los mejores trabajos de los ensayistas, los articulistas, los cuentistas, los novelistas y los periodistas, y todos revelan los altos merecimientos que corresponden al prestigio ganado en todo el mundo por los intelectuales uruguayos, a la cabeza de los cuales figura el glorioso José Enrique Rodó.

Según opinión expresada por el digno Ministro del Uruguay en España, don Benjamín Fernández y Medina, la publicación de este libro merece el elogio y el reconocimiento por parte de todos los españoles y americanos que se interesan en las altas empresas de cultura.

«Florilegio de prosistas uruguayos» se vende en todas las buenas librerías a Ptas. 3.

Los dos juicios por jurados del Juzgado de Santiago, señalados para ayer, fuvo que suspenderlos la Sala, el de incendio por no comparecer el procesado, y el de infanticidio, por no haberse presentado dos peritos citados, cuyos informes eran de importancia.

PROBAD EL ANIS DE "LA ASTURIANA"

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos cafés y bars.

Telegramas y telefonemas

La Monarquía en Portugal

Madrid 14.
Bombardeo
 En Vigo se recibieron noticias de Viaduro de Castello diciendo que tres pequeños barcos de guerra portugueses bombardearon aquella plaza, sin causar daños.
 Las baterías de tierra contestaron al cañonero.
 Un proyectil alcanzó al cañonero «Ibo» causándole averías.
 El «Ibo» se retiró con dirección al Sur, en unión de los demás barcos.

Varias noticias

Madrid 13
 La policía detuvo hoy al socialista García Cortés, a consecuencia de un exhorto del Juzgado de Elche.
 García Cortés ha sido procesado por un artículo que publicó hace tiempo «El Socialista» y reproduce ahora un seminario de Elche.
 Fue conducido a la cárcel.
 —Comunican de Sevilla que por haber autorizado la vuelta al trabajo la Federación obrera, se ha solucionado el conflicto obrero.
 Huelgan solo los metalúrgicos.
 Ingresó en un sanatorio, gravemente enfermo de tuberculosis, el escultor Julio Antonio.
 Esta noticia produjo gran sensación en los centros artísticos.
 —El secretario de Estado del Papa ha desmentido rotundamente que la Santa Sede prepare una Enciclica relacionada con la constitución de la Liga de las Naciones.
 —La comisión organizadora de la Asamblea de funcionarios de las Diputaciones provinciales visitó a los señores Allendesalazar y Sánchez de Toca para interesarles en favor de sus aspiraciones.
 —A consecuencia del temporal de nieves, está interrumpida la circulación ferroviaria cerca de Villalba.
 Entre el Espinar y Otero hay un tren detenido.
 Se han enviado auxilios.
 —El ministro de Hacienda ha participado hoy que en vista de los informes que el director general de Aduanas le dió de su viaje a la frontera portuguesa, ha creído llegado el caso de adoptar energías medidas para evitar el contrabando escandaloso que se verifica con la exportación de sustancias alimenticias.
 —Comunican de Basilea que los periódicos suizos publican la siguiente lista del nuevo Gobierno alemán:
 Presidente, Ebert.
 Canciller, Scheidemann.
 Desmovilización, Vettel.
 Abastecimientos, Schndt.
 Trabajos, Bauer.
 Economía nacional, Noske.
 Ministro sin cartera, Lansberg.
 Todos pertenecen al partido socialista.
 —Comunican de Basilea que los periódicos suizos publican la siguiente lista del nuevo Gobierno alemán:
 Presidente, Ebert.
 Canciller, Scheidemann.
 Desmovilización, Vettel.
 Abastecimientos, Schndt.
 Trabajos, Bauer.
 Economía nacional, Noske.
 Ministro sin cartera, Lansberg.
 Todos pertenecen al partido socialista.
 —Comunican de Basilea que los periódicos suizos publican la siguiente lista del nuevo Gobierno alemán:
 Presidente, Ebert.
 Canciller, Scheidemann.
 Desmovilización, Vettel.
 Abastecimientos, Schndt.
 Trabajos, Bauer.
 Economía nacional, Noske.
 Ministro sin cartera, Lansberg.
 Todos pertenecen al partido socialista.

Sumaria

sucesos, cubierto con banderas de las sociedades proletarias, y luego el del estudiante, con las banderas de las facultades.
 A los lados iban los niños de los Asilos, con velas encendidas.
 Al frente del duelo iba todo el clero con cruz alzada y la capilla de la Catedral.

Protestando

Los estudiantes de la facultad de Medicina de la Universidad central no entran hoy en clase.
 Recorrieron los centros docentes para obligar a sus compañeros, incluso a las señoritas, a abandonar las clases y luego marcharon en manifestación por varias calles, llevando al frente unos carteles.
 Se dirigieron al Palace Hotel y pidieron al encargado que expulse de su alojamiento al diputado Sr. La Chica, prometiéndoles aquel que ya les contestaría.

ANUNCIOS SACERDOTE

con práctica en la enseñanza, da lecciones de Latín y demás asignaturas del Instituto y Seminario, en su casa y a domicilio.
 Honorarios sin competencia.
 Informes, PREGUNTOIRO, núm. 20.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa números 14 y 15 de la calle de la Rapa da Folla de esta ciudad, con su espaciosa huerta cerrada con muro, poblada de frutales, rodeada de viña con pies de hierro, tiene además pozo de agua con dos pilones, se halla libre de pensión e inscrita en el Registro de la propiedad.

Venta voluntaria

Se hace de la casa y huerta núm. 32 de la calle del Hórreo de esta ciudad. En la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín, 5, se admiten proposiciones, Y si antes no se cubriere el tipo, se celebrará la subasta en dicha Notaría el miércoles 19 del corriente mes de Febrero de once a doce de la mañana.

Venta de una Farmacia

Por defunción de su dueño se vende en la Coruña una muy acreditada Farmacia.
 Informarán calle Real 80, pral. Coruña 1 a 6

Venta voluntaria

Se hace de la casa núm. 42 de la calle de San Lorenzo de esta ciudad con su huerta unida, inscrita en el Registro de la propiedad.
 Informarán en la Notaría de D. Andrés Domínguez Guitián, Conga 8, bajo, en donde obran los títulos y condiciones.

Subasta voluntaria

Se hace de la casa núm. 30, moderno, de la calle de las Casas Reales, antes de la Puerta del Camino, compuesta de planta baja y tres pisos altos, libre de pensión e inscrita.
 El remate tendrá lugar el 31 del corriente Enero, de once a una, en la Notaría de D. José Santaló Iruarte, Cardenal Payá, núm. 8, donde informarán.

PIANO

Se vende uno nuevo con muy poco uso de la mejor marca conocida hasta la fecha.
 Darán razón en esta Redacción.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL
 DIA 13 DIA 12

4 por 100 interior.	77'80	77'90
Idem fin corte firme.	77'85	00'00
5 por 10 amortizable.	97'00	97'00
4 por 100 amortizable.	00'00	88'00
Acciones		
Banco de España.	498'50	500'00
Español del Río de la Plata.	356'00	356'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	298'50	000'00
Cédulas Hipotecarias		
4 por 100.	00'00	00'00
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	87'00
Las preferentes.	98'00	97'75
Las ordinarias.	00'00	48'50
Cambios		
Paris.	91'00	91'00
Londres.	23'64	23'64
Bolsa de París		
Exterior Español.	88'75	00'00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de.	000'00	000'00

El amplio Garaxe con agua sito en la calle del Hórreo núm. 25, bajos, que en la actualidad ocupa la empresa de automóviles «La Unión» se arrienda desde el 1.º de Abril próximo. Es también apropiado para grandes almacenes e industrias.
 Del precio y condiciones informará el Recaudador D. Cesareo Vázquez Martínez.



Angel Villar Pellit
 CIRUJANO-DENTISTA
 de la Facultad de Medicina de Madrid.
 Dentista militar de esta plaza
 ESPECIALISTA
 EN DENTADURAS SIN PALADAR Y PUENTES DE ORO
 Extracciones sin dolor ni peligro.
 Cantón del Toral 2 pral.
 (Frente a la Rúa Nueva).

Buena ocasión
 Se venden diez caballos superiores juntos o separados, todos ellos acostumbrados al tiro, a precios baratos. También se venden varios coches.
 Informes: SENRA, 3.

Carlos Allones Roffignac
 LICENCIADO EN DERECHO
 Procurador de los Tribunales
 La Coruña. San Andrés-III-2.º

Alter

Cirujano-Dentista

Qua del Villar, 50, Pral.
Eseola Militar Oficial
 (GRATUITA)
 Los mozos que deseen adquirir la instrucción en el próximo curso, que comenzará el 1.º de Febrero, deben solicitarlo en el mes de Enero actual. Informes, el Comandante Director Sr. Roldán, Jefe del Batallón Reserva o Teniente Profesor Sr. Federico, del Regimiento Zaragoza.

NO DÉ V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

Precio 150 pt.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO
 ESPAÑOL: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

LOS SUCESOS DE GRANADA

Protesta escolar

Madrid 13
Entierro de las víctimas
 Telegrafían de Granada dando cuenta del entierro de las víctimas de los sucesos allí desarrollados.
 Las calles las cubrieron tropas del ejército.
 En la comitiva, que presentaba un aspecto imponente figuraban más de 60.000 personas.
 Abrió marcha el féretro de Jesús González, cubierto con una bandera que llevaba el escudo de Granada.
 Seguí el del obrero muerto en los

CONSEJOS DE MINISTROS

Madrid 13
Los de ayer
 Se celebraron en Palacio dos Consejos de ministros.
 En el primero de ellos, que comenzó a las diez y fué presidido por el rey, pronunció el conde de Romanones el discurso resumen de rúbrica, ocupándose de los principales extremos relativos a política interior y exterior, sin que en dicho discurso hiciera el jefe del Gobierno referencia alguna de importancia.
 La segunda reunión ministerial dió comienzo a las once y media y se celebró también en el regio alcázar, pero sin la presencia del monarca.
 Este segundo Consejo fué destinado a cambiar impresiones sobre asuntos referentes a abastecimientos dando el ministro de este ramo, Sr. Argente, cuenta a sus compañeros, de las medidas por él tomadas contra los acaparadores de productos y solicitando su aprobación por el Consejo.
 El Gobierno acordó, en efecto, sancio-

REUMATISMOS · GRIPES
 JAQUECAS · NEURALGIAS
 DOLORES DE MUELAS



RHODINE

(Eter acetilico del acido ortooxibenzoico)
 EN TUBOS DE 20
 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO
 DE LA SOCIETE CHIMIQUE des
 USINES du RHONE · PARIS
 De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO
 CASA FUNDADA EN 1850
 Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.
Intereses que abonamos
 En cuenta corriente. 1 por 100 anual
 En depósito a plazo fijo de tres meses 2 » 100 »
 Id., id., de seis meses. 3 » 100 »
 Id., id., a mayor plazo. convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.
 Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.
 Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a ocho
 Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc., SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua "La Carmela" ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortifica, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

Tarjetas de visita a precios módicos



SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Ostrcos, oráculos, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

CONTRATOS LATOS

PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJO
En farmacias y droguerías, 0,75 Paquete



DE BISHOP.
El Citrato de Rodiola Granular efervescente Bishop es el mejor refresco que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, otra con acavi en el estómago intrínseca.

Inventado en 1887 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado para entre los de su clase. Enigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, de Spelman Street, London.

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.
Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTÓMAGO** y desarreglos intestinales (diarreas estrenimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**.

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios Pérez, Martín, y C

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital.
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago.
GUARDIA PERMANENTE



ANEMIA BRAVAIS
AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.
curadas radicalmente por el **HIERRO BRAVAIS**

Todas Farmacias y 30, r. Lafayette, Paris. — Folleto gratis.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil
El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y Cádiz, el vapor
Reina Victoria Eugenia
para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor
León XIII
para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Hállas
El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de la Coruña, el vapor
Alfonso XII
para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas
Salvo contingencias, el vapor
Antonio López
saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros que la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Informar en la Coruña. Agencia de la Compañía Trasatlántica

OBRA DE EXITO MUNDIAL ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA

Europeo-americana
Primer premio (Grand Prix) en cuantas exposiciones ha concurrido: Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Seppia, Barcelona, etc.)
Obra de incomparable mérito y maravillosamente ilustrada que se adquiere a precios en extremo módicos y con toda clase de facilidades.
10,000 biografías rigurosamente inéditas. Triple número de voces que las contenidas en los diccionarios más extensos. 1.000.000 de obras, en su sección gráfica. Etimologías en Sánscrito, Hebreo, Griego, Latín, Árabe, Lengua indiana americana, etc. Versión de la mayoría de las voces en Francés, Italiano, Inglés, Alemán, Portugués, Chino y Esperanto. Colaboración mundial y de especialistas. Elementos de España, América y Extranjero.
Datos de la obra.— Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados en 32,050 grabados en el texto; 2,252 láminas en negro que integran 13,359 grabados; 856 láminas en color con otros 2,796 grabados y 1,426 mapas. Es la obra más afamada de las enciclopedias, pues, en su edición, supera en mucho a las 27 primeras tomos. Reimpresos los tomos I a XX

Condiciones de la subscripción
La «Enciclopedia Universal Espasa» se publica por tomos, perfectamente manejables, formados por un número de pliegos, con inmejorables grabados de fotografías del natural, láminas en negro, mapas, cromolitografías, etc., etc., en papel satinado, expresamente fabricado para esta edición con el objeto de que la impresión resulte clara, uniforme y perfectamente legible, se hacen las tiradas con tipos enteramente nuevos.
A pesar de su magnífico lujo, el precio de cada tomo es, por término medio de **25 pesetas, encuadernado**.
El coste del «Diccionario Espasa», no obstante triplicar el número de veces y contener tan profusa ilustración, no excederá en mucho del de otros extensos Diccionarios similares ya anticuados y, por consiguiente, incompletos.
Se publican unos 4 tomos por año.
Los tomos encuadernados con ricas tapas de lujo, son de elegantes proporciones y 4º menor, perfectamente manejables. Dim. 16 x 18 cms.
Este gran Diccionario, único en su clase se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a multitud de obras de consulta, y por su precio verdaderamente módico es asequible a todas las personas, amantes de las ciencias y de las letras.
Pídase detalles y condiciones

Se publica por la casa editorial Hijos de J. Espasa, y se suscribe en las principales librerías y centros de subscripción de España, América y Extranjero.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: Dóce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
Cinquenta y cinco años de existencia
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTOS
Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense 3, principal.—La Coruña.
AGENTE EN SANTIAGO
Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26.

Esquelas de defunción se reciben hasta las seis de la tarde